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Onderwerp 
Antwoord van Gedeputeerde Staten op schriftelijke vragen 
 
 
Van het lid : Eric Sol & Aleida Berghorst 
Fractie : GroenLinks - PvdA 
Inzake : Onderzoek door RIVM naar de uitwerking van de cumulatie van Zeer Zorgwekkende 
Stoffen (ZZS) door bedrijven op Chemelot
 
 
Vraag 1. 
Klopt de inhoud van genoemd bericht van L1 dat de Provincie Limburg het RIVM heeft verzocht de  
publicatie van het rapport over Chemelot uit te stellen of te voorkomen? Zo nee, wat is dan de feitelijke  
situatie? 
 
Vraag 2. 
Als het artikel correcte informatie weergeeft: wat was de exacte motivering voor dit verzoek en welk  
afwegingskader is hierbij gebruikt? 
 
Antwoord op vraag 1 en 2. 
Na het ontvangen van een afschrift van de aanbiedingsbrief met de kennisnotitie door het Rijksinstituut 
voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) aan het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat (I&W) heeft 
ons college aan staatssecretaris Jansen van I&W een brief gestuurd. In deze brief uiten wij onze zorgen 
over de onrust die kan ontstaan als gevolg van de kennisnotitie. Daarbij vragen wij de staatssecretaris om 
een duiding en om een tijdspad ten aanzien van een eventuele beleidsmatige of wettelijke verankering 
van de methode. 
 
Wij zijn van mening dat het publiceren van alléén de casus Chemelot, zonder landelijke context, zorgt 
voor onrust, negatieve beeldvorming en voorbarige conclusies. Al deze implicaties zijn niet nodig en op 
termijn schadelijk voor alle betrokken partijen. Wij hadden daarom de voorkeur gegeven aan een 
publicatie van de deelresultaten Chemelot op een moment dat het volledige, definitieve onderzoek is 
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afgerond. Uw Staten hebben een afschrift van deze brief van ons ontvangen en van de schriftelijke 
reactie van de staatssecretaris daarop1.  
 
Vraag 4. 
Bent u het met de fracties van Groenlinks en PvdA eens dat de aanwezigheid van een cumulatie van 
kankerverwekkende stoffen reden is tot zorg ten aanzien van de gezondheid van omwonenden en van de 
mensen die werken op het Chemelot terrein? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord op vraag 4. 
Het college onderstreept het belang om inzicht te verkrijgen in het cumulatieve effect van de 
concentraties van verschillende zeer zorgwekkende stoffen (ZZS). Juist vanuit het oogpunt van het 
bewaken van de kwaliteit van de leefomgeving heeft het college de Omgevingsdienst Zuid-Limburg 
(ODZL) de opdracht gegeven om een meetstation nabij Chemelot te plaatsen en zijn zij structureel de 
ZZS-concentraties gaan meten. De meetgegevens zijn door de ODZL ook beschikbaar gesteld aan het 
RIVM om juist inzicht te verkrijgen in het cumulatieve effect. De kennisnotitie geeft echter geen inzicht in 
de effecten op de gezondheid van omwonenden. 
 
Vraag 3. 
Is het hierboven geciteerde standpunt inderdaad het standpunt van GS? Zo nee, hoe luidt dat dan? 
 
Vraag 5. 
Hoe kwalificeert het college een “acceptabel leefklimaat” rond Chemelot? Wanneer is daar feitelijk en 
fysiek sprake van? 
 
Vraag 6.  
Is "acceptabel" ook het ambitieniveau dat GS hanteert en zo ja, hoe verhoudt zich dat tot het 
beleidskader Leefbaarheid? Zo nee, wat is dan het ambitieniveau? 
 
Vraag 7. 
Is de gekozen aanpak in overeenstemming met de ambitie uit het coalitieakkoord “Elke Limburger telt”, 
waarin het belang van transparantie en een gezonde leefomgeving is opgenomen? 
 
Antwoord op vraag 3, 5, 6 en 7. 
Wij gaan er vanuit dat als de vergunningvoorschriften en de direct werkende regels worden nageleefd, er 
sprake is van een acceptabel leefklimaat. De restrisico’s worden dan wettelijk en volgens de huidige 
wetenschappelijke inzichten aanvaardbaar geacht. Dat volgt uit de werking van de milieuregelgeving.  
 
Het beschermen en bevorderen van de kwaliteit van de leefomgeving is onderdeel van het 
coalitieakkoord en het Beleidskader nieuwe energie en schoon leefmilieu2. Het college heeft zich tot doel 
gesteld om de gezondheid van de Limburger te bevorderen door een verbetering van de kwaliteit van de 
leefomgeving. Het monitoren van ZZS-concentraties en het bijdragen aan een onderzoek naar de 
cumulatie van ZZS sluiten daarbij aan. In de mededeling portefeuillehouder van 8 oktober 20243 -waarin 
de modulaire aanpak concretiserend milieubeleid als uitwerking van het beleidskader is beschreven- is 
aan uw Staten medegedeeld dat de herziene Richtlijn industriële emissies uiterlijk juli 2026 zal worden 

 
1 Mededeling portefeuillehouder inzake Kamerbrief over kennisnotitie Chemelot van RIVM, brief gedeputeerde Van Caldenberg van 
14-4-2025 (GS DOC-00771836) 
2 G-24-011 Statenvoorstel kader Nieuwe Energie en een Schoon Leefmilieu, brief GS van 20-2-2024 (GS DOC-00608695) 
3 Mededeling portefeuillehouder inzake modulaire aanpak Concretiserend Milieubeleid, brief gedeputeerde Van Caldenberg van 8-
10-2024 (GS DOC-00700043) 
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geïmplementeerd en dat deze het college meer mogelijkheden gaat geven om ZZS-emissies terug te 
dringen. Ons college heeft aangegeven in de tussenperiode geen eigen beleid te gaan opstellen.  
 
Vraag 8. 
Is het college het met onze fracties eens dat de poging om vroegtijdige publicatie te voorkomen, door 
publicatie onbedoeld wantrouwen kan opwekken bij belanghebbenden? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord op vraag 8. 
Van het tegenhouden van de publicatie is geen sprake, zie de antwoorden op de vragen 1 en 2.  
 
Vraag 9. 
Is het college het met onze fracties eens dat personeel en omwonenden zonder vertraging recht hebben 
op heldere, feitelijke informatie over mogelijke gezondheidsrisico’s? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op 
welke wijze wilt u daarin voorzien? 
 
Antwoord op vraag 9. 
Wij zijn uiteraard voorstander van heldere feitelijke informatie over de gezondheidsrisico’s. Wij zien dan 
ook graag het eindrapport over hoe cumulatie bij ZZS meegenomen kan worden in de 
vergunningverlening en de duiding en eventuele beleidsverbeteringen van het ministerie van I&W 
tegemoet, evenals de verkenning naar de gezondheidseffecten van Chemelot. 
 
Vraag 10. 
Hoe zijn de belangen van omwonenden en werknemers op het Chemelot-terrein betrokken bij uw 
afweging? 
 
Antwoord op vraag 10. 
Juist vanwege de belangen van omwonenden en werknemers heeft ons college de staatssecretaris om 
een duiding en tijdspad gevraagd. 
 
Vraag 11. 
Bent u bereid PS in kennis te stellen van uw schrijven aan de Staatssecretaris alsmede bijbehorend 
berichtenverkeer en transcripties van mondelinge contacten? Zo nee waarom niet? Zo ja op welke 
termijn? 
 
Antwoord op vraag 11. 
Wij hebben uw Staten middels mededeling portefeuillehouder reeds geïnformeerd op 14 april 
jongstleden4.  
 
Vraag 12. 
Heeft u over uw verzoek gericht aan de staatssecretaris voorafgaand contact gehad met Chemelot? Zo 
ja, bent u bereid PS in kennis te stellen van de inhoud van dit contact? Zo nee, waarom niet? Zo ja: op 
welke termijn mogen wij deze gegevens ter kennis nemen? 
 
Antwoord op vraag 12. 
Vanuit onze bevoegde gezag rol hebben wij geen aanleiding gezien Chemelot te contacteren, 
voorafgaand aan onze brief aan de staatssecretaris. 
 

 
4 Mededeling portefeuillehouder inzake Kamerbrief over kennisnotitie Chemelot van RIVM, brief gedeputeerde Van Caldenberg van 
14-4-2025 (GS DOC-00771836) 
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Vraag 13. 
Heeft u over uw correspondentie met de staatssecretaris contact gehad met de ODZL? Zo ja, bent u 
bereid PS in kennis te stellen van dit berichtenverkeer en transcripties van mondelinge contacten? Zo 
nee waarom niet? Zo ja op welke termijn? 
 
Antwoord op vraag 13. 
Nee, over onze brief aan de staatssecretaris is geen contact geweest met de ODZL. 
 
Vraag 14. 
Acht u het verzoek om vroegtijdige publicatie van het rapport te voorkomen in lijn met de strekking van 
motie 3015, waarin Provinciale Staten het college verzoeken zich in te zetten voor een onafhankelijk 
gezondheidsonderzoek en hier vooral transparant over te communiceren? 
 
Antwoord op vraag 14. 
Van het tegenhouden van de publicatie is geen sprake geweest, zie de antwoorden op de vragen 1 en 2. 
 
Vraag 15. 
Zijn er afspraken tussen de Provincie Limburg en Chemelot over informatievoorziening richting publiek 
inzake milieugevolgen en gezondheidsrisico’s? Zo ja, welke zijn deze en waarom zijn deze afspraken 
gemaakt? 
 
Antwoord op vraag 15. 
Met Chemelot, de gemeenten Sittard-Geleen en Stein, dsm-firmenich en de Brightlands Campus 
Chemelot geven wij gezamenlijk invulling aan de Strategische Gebiedsvisie Chemelot en Omgeving en 
stemmen wij op onderdelen de communicatie af. 
 
Vraag 16. 
Is er in het licht van deze motie reeds overleg gevoerd met het Rijk of andere partijen over aanvullende 
publicatie of duiding van dit rapport? Zo ja, kunt u de stand van zaken en uitkomsten hiervan toelichten? 
Zo nee, zal dit nog plaatsvinden? 
 
Antwoord op vraag 16. 
Het RIVM is begin dit jaar gestart met de verkenning naar de gezondheid rondom Chemelot. Het 
ministerie van I&W is de opdrachtgever en heeft een ambtelijke begeleidingscommissie ingesteld waarin 
het ministerie samen met het RIVM de betrokken Limburgse overheidsinstellingen op de hoogte houden 
van de voortgang.  
 
Het RIVM zal met deze verkenning een overzicht geven van wat er al bekend is over de 
gezondheidsrisico's van het industriegebied en beoordeelt vervolgens wat de aandachtspunten zijn en 
geeft mogelijkheden om meer inzicht te krijgen in de gezondheidsrisico's.  
 
We zullen uw Staten informeren wanneer er nadere relevante informatie beschikbaar is, conform de 
Gewijzigde Motie 3015 Berghorst c.s. inzake Onderzoek de gezondheidseffecten van Chemelot. 
 
Vraag 17. 
Is het college bereid bij de staatssecretaris te bepleiten om meer voorrang te verlenen aan uitvoering van 
het gezondheidsonderzoek door RIVM? 
 
Antwoord op vraag 17. 
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De uitvoering is in volle gang. De gezondheidsverkenning is begin 2025 gestart en het RIVM verwacht na 
de zomer een terugkoppeling te kunnen geven5.  
 
Vraag 18. 
Hoe gaat het college om met het vervolg van dit onderzoek en de rapportages van nieuwe 
deelonderzoeken en andere gegevens? 
 
Vraag 19. 
Is het college bereid de uitkomsten van het onderzoek, inclusief eventuele nog te verschijnen tussentijdse 
publicaties, onverwijld en zonder bemoeienis van GS aan PS ter beschikking te stellen? 
 
Antwoord op vraag 18 en 19. 
We zullen uw Staten informeren wanneer er nadere relevante informatie beschikbaar is en -waar 
relevant- zullen we u ook aangeven welke vervolgstappen het college wil nemen.  
 
 
Gedeputeerde Staten van Limburg 
 
 
 
voorzitter 
 
 
 
secretaris 
 

 
5 https://www.rivm.nl/industrie/onderzoeken/verkenning-gezondheid-omwonenden-van-chemelot  




